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Abstract: The accordion lesson remains an integral process of organizing the didactic 
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„Lecţia trebuie să fie pentru elev o zi de profundă bucurie, evenimentul esenţial care îi 

luminează săptămâna şi este aşteptat cu nerăbdare. În nici un caz lecţia nu trebuie să fie dură, 

ruptă de realitate, simţită ca pedeapsă. Lecţia trebuie să fie un act de credinţă, celebrat într-o 

perfectă comuniune sufletească între profesor şi elev, să fie pentru amândoi o comună sforţare 

spre lumina unei cunoaşteri mai bune, să fie plină de acea seninătate pe care numai revelaţia 

«frumosului» o poate da‖..  

Alfredo Casella 

Proiectarea didactică este o acţiune obligatorie continuă, care precede demersurile 

educaționale, indiferent de dimensiunea, complexitatea sau durata acestora. În studiul muzical-

artistic, proiectarea didactică trebuie să poarte specificul domeniului artistic şi să construiască 

după  legile şi principiile artei. 

În acest sens, e de menționat, că demersul educaţional la lecţia de acordeon trebuie 

conceput prin prisma esteticului, frumosului, contribuind astfel la abordarea și soluționarea în 

același rând-probleme spirituale, filozofice, muzicologice şi didactice.  

Pornind de la etapizarea specifică a procesului de însuşire a creaţiei muzicale după M.D. 

Răducanu, precum:  

 Lecţia de comunicare a noilor cunoştinţe;  

Prin lecţia de comunicare a noilor cunoştinţe se înţelege lecţia, al cărei conţinut de bază îl constituie 

explicarea materiei noi. La astfel de lecţii se ia primul contact cu o nouă piesă muzicală. Elevului i se 

explică stilul, forma, conţinutul. Se stabileşte digitaţia, pedalizarea cea mai adecvata. La aceste lecţii 

se comunică cunoştinţe de ordin general, din punct de vedere interpretativ şi tehnic în raport cu piesa 

studiată.  

 Lecţia de consolidare a cunoştinţelor (de repetiţie); 

Prin lecţia de consolidare a cunoştinţelor se înţelege lecţia în care elevul în baza explicaţiilor 

profesorului şi a studiului individual, parcurge traseul de interpretare a textului studiat. În cadrul 
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acestui tip de lecţie, elevul asimilează puţin câte puţin, de la a oră la alta, potrivit etapelor stabilite de 

profesor, întregul conţinut al textului. 

 Lecţia de recapitulare (de sinteză); 

Lecţiile recapitulative  au loc, de obicei, în preajma examenelor sau audiţiilor. În cadrul acestor lecţii, 

aportul profesorului se rezumă la câteva indicaţii de finisaj artistic al pieselor. Elevul interpretează 

programul ce-l pregăteşte, străduindu-se să realizeze construcţia globală, arhitectonică a acesteia.  

 Lecţia mixtă, atestăm, totuși, că, în învăţământul instrumental, tipul de lecţie cel mai 

obişnuit rămâne a fi lecţia combinată (lecţia mixtă), care include atât comunicarea, cât şi 

fixarea şi verificarea. 

Lecţia mixtă este cunoscută ca cel mai frecvent tip de lecţie. Ea include toate formele de lecţii 

expuse mai sus. Este tipul de lecţie cel mai reprezentativ în predarea instrumentală, care întruneşte 

caracterul liniar cu cel concentric. De obicei, este necesară  atât o explicaţie orală a profesorului, 

cât şi intervenţia sa pe parcursul executării piesei muzicale de către elev. Adeseori, la sfârşitul orei, 

profesorul audiază piesa în întregime sau un fragment mai mare din ea. În aşa fel cele trei tipuri de 

lecţii se pot regăsi în cadrul unei ore de curs, sub forma lecţiei mixte.  [4] 

În acest context putem aborda următoarea clasificație a etapelor lecției de instrument: 

Etapele lecţiei 

Orice lecţie instrumentală conţine, în principiu, patru etape importante: momentul 

organizatoric, conţinutul specific al lecţiei, fixarea cunoştinţelor şi indicarea lucrului pentru 

acasă. 

Momentul organizatoric (denumire împrumutată din pedagogia generală) constituie o 

etapă, care, în cazul cursului colectiv, ia forma unor acţiuni de organizare a clasei şi are drept 

scop, introducerea acesteia în conţinutul prelegerii respective. În cazul lecţiei de instrument, 

momentul organizatoric poate avea aceeaşi funcţie, dar de cele mai multe ori, ia forma unei 

acordări musculare a elevului, pregătindu-l să fie mai receptiv şi să dea un randament sporit în 

cadrul conţinutului specific al lecţiei. Se obişnuieşte de a începe lecţia cu exerciţii tehnice (game, 

arpegii etc.), urmate de studii de tehnică. Plasarea acestor exerciţii la începutul lecţiei are un scop 

dublu. Primo, astfel se realizează concentrarea rapida a atenţiei elevului spre instrument şi spre 

ceea ce elevul are de executat. Secondo, se obţine încălzirea musculaturii mâinii, pregătind-o 

pentru execuţia pieselor de repertoriu. Este însă de dorit ca întotdeauna elevul să fie introdus în 

tema lecţiei inclusiv şi verbal, însă fără apel la retorisme savante sau la fraze-şablon ci, căutând, ca 

prin câteva cuvinte să se realizeze o ambianţă propice începutului lecţiei. 

În cadrul celei de-a doua etape – conţinutul specific al lecţiei care, în fond, vizează travaliu 

instrumental propriu-zis: comunicarea cunoştinţelor noi, consolidarea cunoştinţelor, recapitularea lor 

sau toate aceste trei forme combinate în cazul lecţiei mixte. 
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În cazul lecţiei de comunicare de noi cunoştinţe, etapa a doua a lecţiei va cuprinde 

elementele predării materialului nou. Lecţia de consolidare a cunoştinţelor va urmări, în această 

secţiune, rezolvarea problemelor indicate spre studiu şi îi va aduce corectările şi completările de 

rigoare. Lecţia recapitulativă va cuprinde audierea programului în curs de finisare, iar lecţia mixtă va 

integra toate aceste forme în funcţie de situaţie şi de caz. 

A treia etapa a oricărei lecţii este fixarea cunoştinţelor. Indiferent de tipul lecţiei, orice 

lecţie aduce fără îndoiala, o cantitate mai mică sau mai mare de noi cunoştinţe. Acestea trebuiesc 

repetate, sintetizate, pentru a asigura reţinerea lor durabilă. Acest tur de orizont sinoptic asupra 

lecţiei consumate îl face pe elev să acumuleze noi indicaţii proaspăt memorizate, evitându-se, 

totodată, pericolul uitării unor observaţii care, pe parcursul lecţiei, au putut fi considerate ca 

neesenţiale de către elev. 

Momentul final al lecţiei este indicarea lucrului pentru acasă, adică ceea ce are de 

pregătit elevul pentru următoarea oră de curs. Acest moment, de rând cu celelalte, este foarte 

important, căci prin modul, în care se indică ce şi cum să se studieze, precum şi prin seriozitatea şi 

conştiinciozitatea realizării lui, se poate influenţa, la cel mai înalt nivel, conţinutul şi calitatea 

studiului de către elev. 

Cunoştinţele,  priceperile şi deprinderile acumulate de către elevi trebuie mereu verificate şi 

consolidate prin recapitulări. Recapitularea nu trebuie înţeleasă ca o predare repetată, în acelaşi mod, a 

materialului lucrat anterior, ci o prezentare dintr-o altă perspectivă, utilizând procedee variate, 

aprofundându-se, cu acest prilej, problemele analizate superficial la prima etapă. 

CONCLUZII 

Demersul educaţional la lecţia de acordeon trebuie conceput prin prisma esteticului, 

frumosului. Orice lecţie instrumentală conţine, în principiu, patru etape importante şi anume: 

1. Evocare (Momentul organizatoric, verificarea lucrului realizat acasă);  

2.  Realizarea sensului (Conţinutul specific al lecţiei);  

3.  Reflecţie (Fixarea cunoştinţelor şi deprinderilor tehnice, formarea reprezentărilor auditive 

etc); 

4. Indicarea lucrului pentru acasă. 

În raport cu aceasta se schiţează scenariul lecţiei. Specificul lecţiei individuale determină 

conţinutul fiecarei etape în parte, iar cunoașterea  metodicilor de predare a acordeonului 

(naționali – Metodă de acordeon de Dionis Chiroșca și Petre Neamțu [2], universali - Método 

fácil de acordeón - José Luis Lorenzo Rodríguez [6], Cuaderno de Técnica para Acordeón – 

Gorka Hermosa [5], Complete accordion method – Richard Galliano [16], Самоучитель 

игры на аккордеонe  - М. Двил нский [11], Школа игры на аккордеоне  - В. Лушников 

[12] ), va ajuta profesorul de instrument să dirijeze procesul didactic, metodic și artistic.  
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Abstract: The guitar is becoming an increasingly popular musical instrument in 

contemporary life and enjoys great popularity among the musical youth. This brings to the 

forefront of the guitar teacher a number of problems related to the development of interpretation 

methods for this instrument. The need to know the expressive and technical means, the 

possibilities of interpretation on guitar becomes a current one in music pedagogy. Thus, the 

article addresses precisely the technical and artistic aspect of knowing and mastering the 

procedures, the possibilities of guitar interpretation.  
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Исполнительская деятельность любого музыканта рассматривается в неразрывном 

единстве художественно-выразительной стороны исполнения и ее технического 

оформления. Следовательно, гармоничность подготовки – необходимое условие зрелого 

исполнителя – должна быть базисным принципом процесса обучения музыканта-

гитариста от начала до его завершения. В работе с учениками очень важно избегать 

ошибочных направлений, основанных лишь на развитии абстрактных технических 

навыков, при которых ученик не понимает какой художественной цели служат эти 

навыки. И наоборот, нагрузка ученика сложными художественными задачами, лишенная 

необходимых технических навыков приведет к провальному исполнению. Таким образом, 

https://www.ebay.es/itm/Complete-Accordion-Method-Accordion-Lucien-Galliano-Richard-Galliano-Book-with-/163811878421
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